



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

相聚惟觉太短暂 折柳寄情说再见

北京冬奥会今晚闭幕，闭幕式将上演中国式浪漫，呈现双奥情怀

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵 实习生 吴亚楠再次上演
中国式浪漫

这次的冬奥会，在开闭幕式总导演张艺谋的眼里是“浪漫空灵、现代科技”的象征。在开幕短片《倒计时：立春》中，从镜头的第一次切入，到第一滴“雨水”伴着诗意落下，再到最后流转至“立春”——既象征着开幕式当天，又象征着严寒的结束与春日的开始。而这样的“中国式浪漫”，还将在闭幕式中继续上演。

在美学基调方面，主创团队大胆使用“中国红”碰撞“冰雪蓝”，将灯笼、中国结等中国传统符号作为表演元素融入仪式当中。据悉，闭幕式上将会有近两万盏灯笼布置在整个观众席上，并参与到互动表演当中。

此外，本届冬奥会闭幕式还将借助中国传统习俗中的“折柳寄情”仪式去表达思念。离别时折柳相赠是中国人独有的浪漫

和对未来生活的美好向往，不仅有“柳”通“留”的不舍，更有希望像柳枝一样坚韧的美好祝福。

时光重现
“08奥运”瞬间

如果说2008年的北京奥运会开闭幕式给观众留下的最深刻印象是中国悠久的五千年灿烂文明。那么在14年后的今天，本届冬奥会的闭幕式上观众们将领略的便是炎黄子孙新精神风貌、作为世界大国的科技创新。对“双奥之城”的艺术化诠释，也将成为整场闭幕式的最大看点之一。

14年的历程，梦想同在，一脉相承，遥相呼应，2022年的北京冬奥会与2008年的北京奥运会将实现“梦幻联动”。闭幕式导演沙晓岚表示，“双奥理念”从一开始创造的时候就希望有2008

年奥运会重要元素在中间体现，这包含了一种特殊的情怀。

熄灭火种作为仪式的一项重要环节，也给观众带来了惊喜。张艺谋曾“剧透”称：“在最后熄灭冬奥火种时，会有2008奥运会一个瞬间的物理重现，好像时光倒流一样，给大家带来一种‘穿越’感。”他还表示，与开幕式一脉相承的是，闭幕式依然会突出科技含量，通过科技的力量，让闭幕式“空灵与浪漫”。

延续简约
聚焦运动员

在此前的一次彩排现场复盘会上，张艺谋介绍，闭幕式依旧没有明星，几乎没有专业演员参加。演员队伍大都来自大中小学，在排练上也将延续开幕式时的“简约”二字。

整场闭幕式将以国际奥委

会规定的仪式环节为主，通过巧妙设计将表演融入仪式。北京冬奥组委开闭幕式工作部部长常宇说：“我们这次开闭幕式都希望传达一种大道至简的自信，就是要用简约的方式，把主题表现得更清晰，能够把我们想传递的理念传递得更广、更深入人心。”

北京冬奥会作为一场竞赛盛会，运动员自然要在仪式上“唱主角”。据北京冬奥组委开闭幕式工作组介绍，闭幕式将更多聚焦运动员，因为这是他们经过辛苦训练和赛场拼搏后的欢庆聚会。沙晓岚也表示，和开幕式一样，闭幕式演出也设计了很多精巧的环节，比如会有开幕式的演员神秘“返场”，运动员入场式也会有独特设计。

同时，闭幕式上将播放短片《精彩瞬间》，作为对北京冬奥会精彩比赛的回顾集锦。里面包含许多振奋场面的重现，通过各国运动员

的难忘瞬间，再度向他们致敬。

双城璧合
开启“新时间”

闭幕式不仅是为了说再见，更是为了要开启冬奥会的新篇章。下一届冬奥会东道主——意大利的米兰和科尔蒂纳丹佩佐在奥运会会旗交接仪式后将上演主题为“双城璧合·聚力联辉”的“八分钟”表演。

值得一提的是，本次“八分钟”表演主题里有“Together”（译为：“在一起、更团结”）一词，与北京冬奥会主题口号“一起向未来”以及新加入的奥林匹克格言“更团结”的英文翻译“不谋而合”。

米兰和科尔蒂纳丹佩佐冬奥会交接仪式艺术总监莉达·卡斯特利在接受采访时表示，他们在确定主题之前，并不知道北京冬奥会主题口号，因此可以说双方“不谋而合”。“我们不约而同要展现这个主题，说明这正是当今世界所需要的，我们要一起为了这个目标而努力”。

练体育总共才四年 这成绩其实不一般

从皮划艇改练越野滑雪的山东选手哈得斯获得第45名，家人为他感到骄傲



▶哈得斯在比赛中。
新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 实习生 车程程

2月19日，随着越野滑雪男子50公里集体出发（自由技术）比赛的结束，山东选手哈得斯·巴德里汗也结束了自己冬奥之行的最后一场比赛，最终他以1小时19分45秒9的成绩排在第45名。

由于天气原因，越野滑雪男子50公里集体出发（自由技术）的比赛从下午两点推迟到三点，距离也由50公里改成30公里。比赛过程中风很大，运动员也罕见地在脸上贴上了防冻贴。哈得斯的弟弟塔布斯·巴德里汗告诉记者，在上高中的他特地请假回家，与亲戚、邻居聚在一起看哈得斯的比赛。

虽然距离由50公里改成30公里，这个项目仍然是冬奥会上男子项目中用时最长的比赛，也被视为冬季冰雪项目中的“马拉松”。即使如此，哈得斯的家人一秒不落看完了全程。弟弟塔布斯说，“我们一直在找（身穿51号号码）哈得斯，在我们眼里15号也像51号，5号也像51号。”当最后冲刺，镜头对准哈得斯的时候，弟弟塔布斯介绍“我们都站起来了，喊起来了”。

在最后的冲刺阶段，哈得斯展现了他不松懈、勇于拼搏的精神。他的身后并没有紧紧跟随的选手，但他仍然一个人奋力地向前滑，镜头追着他的身影，一直到他冲过终点。

结束比赛的那一刻，哈得斯躺在雪地上，喘息了很久才从雪地上站起来，滑到

赛道边。看到哈得斯以45名成绩完赛时，哈得斯的家人哭了，“我们哭了，特别兴奋，特别高兴，高兴而哭。”塔布斯说。

越野滑雪男子50公里集体出发（自由技术）是哈得斯在本届冬奥会的第三个个人项目。在比赛期间，哈得斯也和家人通话联系，塔布斯说，“我们就跟他说，不要紧张，平安就行”。

哈得斯2018年起在日照体校皮划艇队训练，后跨界练习雪上项目。因为在队中训练时体能十分突出，他最终选择了越野滑雪方向。哈得斯说，自己十分热爱这个项目，相较于皮划艇自己也更适合越野滑雪，在日常训练里也会更加投入。

哈得斯对雪上项目的热爱，或许与他小时候的经历有关。“我记得以前，我哥哥自己用牛皮做滑雪板，当时就滑得特别厉害。而且他特别喜欢长跑这样的运动。”塔布斯说。

哈得斯的母亲也说：“小时候在天山天池，哈得斯直接坐上塑料桶，从高山上滑下，一直滑到山下，一天就得换两条裤子，小时候特别调皮，鞋特别容易破。”如今，那个调皮的小男孩已经23岁，成为一名优秀的运动员。

因为哥哥需要常年在外训练，塔布斯已经三年没有见过哈得斯了。“想他了。”塔布斯说。谈到对哥哥未来的期待，塔布斯没有过多的回答，只是说“靠他自己吧”。

同样的问题，哈得斯在之前采访的回答更加坚定，“我练体育4年了，我还年轻，我相信自己以后一定能站在领奖台上。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 美编：马秀霞 组版：洛菁